A CSEHSZLOVÁK KORMÁNY NYILATKOZATA

Felolvasta Zdenek Fierlinger, a kormány elnöke "i a Szlovák Nemzeti Tanács ünnepi ülésén. Kassa 1945. április 5. /Részletek/

A Szovjetunió a szláv államok biztosítéka

Az évszázados ellenség, az imperialista Németország elleni mai nagy küzdelemből valamennyi szláv nemzet megújhodva, népi ós demokratikus tónyezőik megerősödve kerülnek ki. A szláv nemzetek egyszer s mindenkorra megszabadultak azoktól a külső zavaró befolyásoktól és beavatkozásoktól, amelyek fenyegették szabadságukat. Jól tudjuk, hogy a náci Németország elleni küzdelmünk hiábavaló lett volna a Szovjetunió hatékony segítsége nélkül, s ezórt természetes, hogy most minden szláv nemzet kivétel nélkül a nagy szövetséges, a Szovjetunió köré tömörül, melynek poltitkája következetesen ós őszintén követi a nagy célt, hogy egyszer, s mindenkorra biztosítsa minden szláv állam teljes függetlenségét ós szabadságát. Ezórt a kormány is fontos feladatának fogja tekinteni, hogy az 1943. december 12-én meg kötött csehszlovák-szovjet szerződós szerint megszilárdítsa és elmélyítse barátságát az új demokratikus Lengyelországgal, és hogy minél hamarabb létrejöjjön a háromoldalú csehszlovák - szovjet - lengyel egyezmóny, amelyről a szerződésben szó van.

Meg vagyunk győződve, hogy kölcsönös viszonyunk a új lengyel állammal kezdettől fogva új alapokon fog nyugodni, a szláv testvériség alapján, amelyet semmi sem veszélyeztethet.

Magától értetődik, hogy a kormány minél előbb rendezni fogja az új Jugoszláviához való viszonyát, a jugoszláv néppel való hagyományos barátságunk szellemében, hiszen ez a nép a legnehezebb pillanatokban oly mély rokonszenvet tanusftott Csehszlovákia iránt és derekasan helyt állt ebben a háborúban. Szoros testvéri, a szláv kölcsönösség szellemének megfelelő kapcsolatba fogunk lépni a megújhodott Bulgáriával is, amely megdöntötte a Coburgok uralmát.

Jó kapcsolatok a nyugati demokráciákkal

Külpolitikánk szláv irányvonala nem fogja megakadályozni, hogy fenntartsuk hagyományos jó kapcsolatainkat a nyugati nagyhatalmakkal, vagyis az angolszász demokráciával és a megújhodott demokratikus Franciaországgal. A nekünk tett szolgálatokról 6ohasem fogunk megfeledkezni ós tovább fogjuk ápolni kapcsolatainkat politikai gazdasági és kulturális téren.

Nem kell hangsúlyozni, érdekünkben áll, hogy szomszédságunkban, mindenekelőtt az új Romániában, továbbá Ausztriában és Magyarországon a demokratikus irányzatok teljes győzelmet arassanak, ami lehetővé teszi majd, hogy a legjobb baráti kapcsolatokat teremtsünk meg ezekkel az államokkal.

Népi igazgatás a bürokrácia helyébe

A belügyi igazgatásban a kormány arra fog törekedni, hogy az egész szóles demokratikus és nópi alapokon épüljön föl. Ahogy ma a nemzeti bizottságok a nép által választott demokratikus szervek, amelyek kezükbe veszik a közügyek intózósót, úgy a jövőben is új közigazgatásunk a községekben, a járásokban és az országrészekben az előző bürokratikus közigazgatástól eltérően a demokratikusan választott szervek kezében lesz, amelyek a maguk hatáskörében fognak intézni minden közügyet, a központi szervek mellett ügyelni fognak a közbiztonságra, s kialakítják a maguk demokratikus hivatali apparátusát. A kormány meg van győződve arról, hogy a demokratikus önkormányzatnak ezen, a közélet minden ágazatában őszintén, kompromisszumok nélkül megvalósított elvei, hatalmas emelőerőt fognak jelenteni a nép és az állam számára a gazdasági újjáépítés nagy feladatainak teljesítésében, ós biztosítani fogják további boldog és eredményes fejlődésüket. A nópi önkormányzat ezen elveinek érvényesítése során természetesen ügyelni kell arra, hogy az új nópi önkormányzat legelső szerveibe, a nemzeti bizottságokba, ne férkőzhessenek be a nóp álcázott ellenségei, vagy pedig azok, akik együttműködtek a megszállókkal ós az ellenség szolgálatában álltak.

A kormány arra fog törekedni, hogy az új állam az igazi demokrácia alapjain épüljön, és ezórt teljes mértékben és következetesen figyelembe fog venni minden alkotmányos szabadságjogot.

Megengedhetetlen lesz a köztársaság polgárainak faji indokok alapján való diszkriminálása.

Megszabadulunk a illojális németektől és magyaroktól

Természetesen soha többé nem engedhető meg, hogy államunkat illojális politikával olyan idegen, nem szláv nemzetiségű kisebbségek gyengítsék, amelyek nagyrészt a náci Németország, valamint a reakciós Horthy-Magyarország engedelmes eszközóvó váltak a köztársaságunkkal szembeni hódítási vágynak. Az a túlságosan nyilvánvaló kísérlet, amelyet főleg Németország tett a csehek kiirtására ós a szlovákok tartós leigázására, tragikus figyelmezetetés marad a megújhodott köztársaság számára, ós mélyreható, tartós intézkedésre kényszerít bennünket. Államunknak a pángermán hódító vágyak ellen vívott küzdelméből szláv államként kell kikerülnie, ezórt meg kell szabadulnia a nómet ós a magyar nemzetiségi kisebbsóg minden illojális elemétől.

Nem akarjuk üldözni azokat a nómet és magyar polgárokat, akik a legnehezebb időben hűek maradtak államunkhoz, de szigorúan ás kérlelhetetlenül el fogunk járni mindazok ellen, akik vétkeztek.

Tartozunk ezzel valamennyi nemzeti mártírunk és hősünk emlékének, akik életüket áldozták a köztársaságért. Államunknak, amely ebben a háborúban szerencsésen leküzdtötte a legnagyobb veszélyt, amilyen a múltban valaha is fenyegette, ebből a mai súlyos megpróbáltatásból külsőleg ós belsőleg megerősödve, megszilárdulva és biztonságban kell kikerülnie.

Megbüntetjük a háborús bűnösöket és az árulókat

Az igazságszolgáltatás büntető kezének utói kell érnie ós bíróság elé kell állítania nemzetiségre való tekintet nőikül minden háborús bőnöst, minden árulót, a nómet vagy magyar elnyomók minden tudatos ós aktív segítőjót.

Emellett nemcsak azokat kell megbüntetni, akik csehszlovák területen követtek el bűntetteket, hanem azokat is, akik más népek, elsősorban a szövetséges Szovjetunió ellen vétkeztek. A kormány különleges intézkedéseket fog hozni, hogy biztosítsa mind a cseh, mind a szlovák nemzet soraiból kikerült árulók, kollaboránsok és fasiszta elemek elitólését és megbüntetését rendkívüli nópbíróságok útján, amelyek a nemzeti bizottságokhoz kapcsolódva kezdik majd meg működésüket.

A közismert és különösen felelős bőnösök különleges esetében Nemzeti Bíróságokat állítunk fel a cseh országrészekben és Szlovákiában. Az árulók és a kollaboránsok elleni büntetőeljárás alapjául a köztársasági elnöknek a háborús bűnösök megbüntetéséről szóló dekrétumában foglalt rendelkezések fognak szolgálni.

A kormány a köztársaság hazaárulójakónt a Nemzeti Bíróság elé fogja állítani Hácha protektorátus! elnököt és a Beran-féle kormány valamennyi tagját, akik beleegyeztek, hogy Hácha aláírja az úgynevezett 1939. március 15-i berlini szerződóst, ós akik 1939. március 16-án Prágába érkeztekor üdvözölték Hitlert. A kormány gondoskodni fog arról, hogy bíróság elé állítsák az 1939. március 16. utáni Protektorátusi kormányok minden egyes tagját, éppúgy, mint Tisot és az 1939. március 14. utáni úgynevezett szlovák kormányok, valamint az úgynevezett szlovák nemzetgyűlés tagjait.

Továbbá Hácha politikai ós hivatali segítőtársait, azokat az újságírókat, akik eladták magukat az ellenségnek, a legkülönfélébb fasiszta szervezetek tagjait ós funkcionáriusait Csehországban és Szlovákiában, azokat a cseh és szlovák árulókat, akik cseheket és szlovákokat juttattak a Gestapo kezére, ós akik aktivan rósztvettek állampolgárainknak németországi kényszermunkára hurcolásában.

Igazságos büntetés vár a bank- az ipar és a földbirtokos mágnások soraiból kikerült azon árulókra is, akik a nómet fennhatóság idején segédkeztek a cseh országrészek ós Szlovákia idegen kizsákmányolásában. Az egész állami és közigazgatási rendszert teljesen meg fogjuk tisztítani azoktól az elemektől, akik vétkeztek a köztársaság ós a nemzet ellen, azoktól a fasiszta elemektől, akik segítették a fasizmust, és azoktól, akik a magyar és nómet megszállás idején a nemzettel és álammal szemben hitszegően, megbízhatatlanul ós gyáván viselkedtek.

A fasizmus fekólyót véglegesen és örökre ki kell tépni, ós ki kell irtani köztársaságunk testéből.

Hatékony gazdasági reformokat fogunk végrehajtani.

Magától értetődő, hogy az államnak gazdasági téren is hatákony intézkedéseket kell hoznia, hogy a nemzeti vagyon teljesen mentes legyen minden idegen befolyástól, és hogy azonnal nemzeti kezelésbe kerüljön minden vagyon, ha annak birtoklója, tulajdonosa vagy kezelője ellenséges államnak, főleg Németországnak ós Magyarországnak az állampolgáratovábbá a Csehszlovák Köztársaság olyan német vagy magyar állampolgára, aki tevékenyen segített Csehszlovákia szétzúzásában ós megszállásában, valamint minden olyan csehszlovák állampolgár, aki elárulta a nemzetet ós aktívan támogatta a német és magyar megszállókat.

A kormányt továbbá az a törekvés fogja vezetni, hogy a cseh és a szlovák földet1 egyszer ós mindenkorra kivegye az idegen német - magyar nemesség és a nemzet árulóinak kezéből, azt a cseh és szlovák parasztok és földnélküliek kezébe adja, ahogyan ez Szlovákiában a Szlovák Nemzeti Tanács kezdeményezése nyomón már folyamatban is van.

Vyhlásenie oeekoslovenakej vtády, Kosice /Kuit/, 1645 1-8.
