Az SZNT Ipari és Kereskedelmi Megbízotti Hivatalának Irányelvei a kényszer-Igazgatás bevezetésére.

1945. április 26.

Az időleges kényszerigazgatás bevezetésére és igazgatók kinevezésére a SZNT Ipari ós kereskedelmi Megbízotti Hivatal az alábbi irányelveket adja ki:

A. A kényszerigazgatás

Kényszerigazgatást kell bevezetni azokra a vállalatokra, üzemekre, amelyek tulajdonosa:

1) német nemzetiséghez tartozó személy,

2) magyar nemzetiséghez tartozó személy, amennyiben 10-nél több alkalmazottat foglalkoztat,

3) 1938. október 6-a után akár a Szlovák Köztársaságnak avagy a Magyar Királyságnak a zsidó vállalatokról kiadott jogi rendelkezések alapján, akár zsidóval kötött magánszerződés alapján szerezte - akkor is, ha később más személyre ruházták.

Amennyiben politikai, gazdasági és nemzetiségi okok megkövetelik, kényszerigazgatást lehet bevezetni azon magyar nemzetiségű személyek tulajdonában lévő vállalatokban, üzemekben, amelyek 10-nél kevesebb alkalmazottat foglalkoztatnak.

Annak eldöntésénél, ki tekinthető németnek, vagy magyarnak mérlegre kell tenni érintkezési nyelvét a magánéletben, a vállalatnál éppúgy, mint azt a tényt, milyen nemzetiségűnek vallotta magát az 1944. augusztus 29-e előtt rendezett népszámláláskor.

Igazgatóként olyan csehszlovák állampolgárságú személyt kell kiválasztani, aki állampolgári és nemzeti szempontból megbízható, demokratikus gondolkodású, nem vétett a nemzeti érdekek ellen, ezeket nem árulta el, akinek jelleme, képessége biztosítékot nyújt, hogy a vállalatot úgy igazgatja, ahogyan a nemzet érdeke és a vállalat jellege megköveteli. Az igazgatónak szakmai képesítésűnek kell lennie, és nem tartozhat konkurens vállalathoz...

(A kinevezési végzés mintája rendelkezett a következőkről is: "Az eddigi tulajdonos büntetés terhe alatt köteles azonnal átadni az egész vállalatot a felszerelésekkel ós tartozékokkal az ideiglenes igazgató birtokába ós igazgatásába, s nem tehet olyan intézkedéseket, amelyek megzavarnák, nehezítenék, vagy csökkentenék vagyonuk helyzetét vagy veszélyeztetnék a vállalat rendes működését. A tulajdonos kötetes az igazgatónak információt és segítséget nyújtani
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