A zselizi járás titkárának jelentése a járás gazdasági helyzetéről és a magyar kérdésről

Zsolna 1945. aug 11-12.

Mint a járás titkára jelentést teszek járásunk problémáiról. A zselizi járást két sajátossággal lehet jellemezni. Először, hogy az elmúlt három hónapban átvészeltük a háború minden borzalmát, a második, a lakosság 99% a magyar nemzetiségű. - Az első sajátosság rávilágít járásunk súlyos gazdasági helyzetére. Ez a föld, amely a köztársaság legtermékenyebb!ke, s amely a múltban nemcsak önmagát látta el, hanem Szlovákia szegényebb vidékeit is élelmezte, most olyan helyzetben van, hogy lakossága segítségre van utalva. De ezt a segítséget nem kapja meg.

A második körülmény, amely meghatározza a politikai helyzetet, a nemzetiségi kérdés, s nem akarom érinteni a nemzeti bizottság és a nemzetbiztonságiak hiányosságát és hibáit.

Ez a kérdés nálunk annyira fontos, hogy a leggyorsabb megoldást kívánja. A magyarokkal szemben politikánk iránya eddig csak általánosságban volt meghatározva. Semmit nem mondtak arról, e politikát hogyan kell végrehajtani. Minden magyar fölött Damoklész kardjaként függ a veszély ós a félelem a kitelepítéstől. Hogy e félelemtől lassan jön meg az étvágyuk a munkához, talán nem is kell mondani. Ezenkívül alapvető különbséget látok a magyarok és a németek állampolgárságának rendezéséről szóló köztársasági elnöki dekrétum tartalma ós a között, amit tegnap Siroky elvtárs mondott a magyar kérdésről. Siroky a következőket mondta: "a németekkel ós a magyarokkal szerzett szomorú tapasztatatokból következik, hogy mivel a legsúlyosabb pillanatban árulták el a köztársaságot, népűnk határozott követelése már a felszabadító harc idején az, hogy a németeket és a magyarokat telepítsük ki a köztársaságból azért, hogy a Csehszlovák Köztársaság erős szláv állam legyen."

Sürgősnek gondolom, hogy erre a területre pontos és részletes direktívákat kérjek, milyen legyen a párttitkárság álláspontja e problémánál, amely a nemzetiségi kérdést érinti.

Hogy pontosabban megvilágítsam: Először is látni szeretnénk, mi lesz a magyar nemzetiségű elvtársainkkal. Mert nem szabad elfelejteni elvtársak, hogy éppen a zselizi járásban van sok ofyan, akik évtizedek óta áldozatosan dolgoznak pártunkért. Már az előző Csehszlovák Köztársaságban annyira ismetr volt a zselizi járás kommunistáinak munkája, hogy híre eljutott a Szovjetunióba is. S vörös zászlóvá) tüntették ki őket. És ezek az elvtársak az anyásokkal és nyHatokkal egyenlő ebfráJásban részesüljenek? Az ő felvételükről a pártba még mindig nem gondolkodtak, képességeiket nem használják. Ez nem igazságos, elvtársak. A nemzetbiztonságnak az lenne a legfontosabb biztosítéka, ha minden nyilast a legrövidebb időn belül elfognának és szigorúan megbüntetnének.

Másodszor tudni szeretnénk, milyen elbírálás vár a járás azon lakóira, akik bár nem tagjai a pártnak, de a köztársaság ellen soha nem vétkeztek. A köztársasági elnöki dekrétum szerint csak azok a magyar nemzetiségű polgárok tarthatják meg a csehszlovák állampolgárságot, akik a köztársaságért érdemeket szereztek. A többi elveszítette az állampolgárságot, kérelmezhetik ezt, s ha nem bűnösök, újból visszakapják. Siroky elvtárs szavai szerint minden magyar ki lesz telepítve a köztársaságból. Ha így lesz, vagy amúgy, nagy hibát látok abban, hogy az ottani lakosság a dolgok jogi állásáról nincs kellően tájékoztatva. Azzal, hogy nem látják világosan elbírálásukat, a leglehetetlenebb és riasztó hírek keringenek körükben, amelyek mindent szolgálnak, csak az általános konszolidáció célját nem.
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