V. Siroky referátuma a SzIKP KB 1946. márc. 11-1 ülésén.

Legjelentősebb össznemzeti és ősszállami jellegű eseménynek kell értékelnünk a magyar kérdés megoldásáért tett erőfeszítéseink konkrét eredményeit.

Az elért egyezmény még nem jelenti törekvéseink teljes sikerét. A kölcsönös lakosságcserét csupán első lépésként kell értékelni ezen égető kérdésben, a homogén nemzeti területi egész elérésének végleges megoldása útján, és ezt a magyar kisebbség nagy részének kitelepítésével. Nem kételkedünk, ahogyan győzött álláspontunk küzdelmeink első szakaszában, hogy a Csehszlovák Köztársaság és a demokratikus Magyarország békés együttélése érdekében , és az európai béke érdekében győzni fog a magyar kisebbség nagy rószónek kitelepítése vonatkozásában is. Köszönjük a nagy Szovjetuniónak, győzelmes Vörös Hadseregének ós a nagy Sztálinnak azt, hogy ezer éven át elnyomott, leigázott népünknek történetében először van lehetősége a szlovák nemzet ébresztői fönséges elveinek megvalósítására, a szülőföldnek, a vérrel öntözött apai földnek, a nemzet életétől idegen elemektől való megszabadulásra.

Megszabadítjuk a szlovák földet és a Csehszlovák Köztársaságot ezektől az elemektől és lehetővé tesszük, hogy sokezer testvérünk, akiket otthonából elűzött az élet lehetetlensége, visszatérjen idegenből, nemzeti lényüket sorvasztó körülmények közül a haza éltető földjére. A SzIKP minden erejét mozgósítja, hogy hazatérő testvéreink száma minél nagyobb legyen, hogy földünkön igazi otthont találjanak, hogy népünk szeretettel, megértéssel és segítőkészen ölelje őket magához, ahogyan testvért kell.

A magyar kérdés végleges megoldásának tehát a szlovák nemzeti, kulturális ós gazdasági fejlődőse vonatkozásában nagy jelentősége van, de nemcsak a mi generációnk nemzeti óletóben, hanem kiindulópontot jelent a magyar szentistváni koncepció ós ideológia végleges felszámolásához, amely számára a szlovákiai magyar kisebbség mindig bázisa volt. A szentistváni ideológia likvidáiása ós Magyarország következetes demokratizálása jelentős tényezője lehet a békepolitikának.

A magyar kisebbség kitelepítése megkönnyíti, hogy minden energiánkat, amelyet a múltban a magyar revizionizmus ós irredentizmus ellen nemzeti érdekeink védelmére fordítottunk, hazánk építésére, sikeres gyors fejlesztésre fordítsuk.

Mindezen okok miatt a SzIKP tevékenységében szorgalmazni fogja alapvető álláspontunk teljes győzelmét, ahogyan a kormányprogram kimondta.

Büszkék vagyunk arra, hogy a kommunista pártnak oroszlánrésze volt abban, hogy hozzáfoghatunk nemzetünk ősi vágyának megvalósításához, hogy Szlovákia valóban szlovák legyen.

Éppen ez a körülmény, hogy a leghatalmasabb szláv állam, a Szovjetunió felbecsülhetetlen segítségének és a többi szláv nemzet együttműködésének köszönhetően ehhez a történelmi határkőhöz érkeztünk, adjon nekünk ösztönzést, hogy - ahogyan Kollár ós Stúr idején Szlovákiából sugárzott s szívből jövő szláv tudat - hazánkból ós népünkből indult ki az új szláv kölcsönösség művelésének ós megszilárdításának lankadatlan törekvése.
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