A CSEHEK ÉS SZLOVÁKOK NEMZETI FRONTJA HARMADIK KORMÁNYÁNAK AZ ALKOTMÁNYOZÓ ELÉ TERJESZTETT PROGRAMJA.

1946. VIII. 6. Részletek K. Gottwald min.elnök beszédéből.

Tisztelt Alkotmányozó Nemzetgyűlés! A köztársaság elnökétől 1946. július 2-án kinevezett kormány, mely ma, 1946. július 8-án programjával az Alkotmányozó Nemzetgyűlés és a nép elé lép, a náci járom alól való felszabadulás óta a köztársaság harmadik kormánya. Az első két hazai kormányhoz hasonlóan ez is a csehek és szlovákok Nemzeti Frontjának kormánya, vagyis nemzeteink összes dolgozó rétegeinek - a munkásoknak, parasztoknak, az iparosoknak ós az értelmiségnek - a kormánya. Az 1946. május 26-i általános, titkos, egyenlő és közvetlen alkotmányozó nemzetgyűlési választások alapján alakult, és főképp az arányos képviselet elvének szempontjából népűnk gondolkodásának és akaratának igazi kifejezője. Ugyanez a helyzet magában az 1946. június 18-án megalakult Alkotmányozó Nemzetgyűlésben is, mely 1946. június 19-én választotta ünnepélyesen dr. Eduárd Benest a köztársaság elnökéül.

Alkotmányozó nemzetgyűlési választásokkal nemzeti és állami életünk új időszaka kezdődik felszabadított hazánkban: az idegen ellenséges betolakodók ellen folytatott nemzeti felszabadító harcunk eredményeinek, valamint népünk felszabadítás utáni első évben végzett alkotó és építő munkája eredményei alkotmánytörvónybe való foglalásának időszaka. Ez egyúttal a köztársaság építésére irányuló további és móg hatékonyabb törekvések időszaka a Kassai Kormányprogram szellemében. Az első cél elérésére a kormány az Alkotmányozó Nemzetgyűlésnek az új kormány javaslatát készíti elő, a második cél elérésére pedig a köztársaság gazdasági helyreállításának ós felépítésének kétéves tervét, ós az Alkotmányozó Nemzetgyűlés elé terjeszti megítélésre ós jóváhagyásra. Az Alkotmányozó Nemzetgyűlésnek tehát kettős küldetése lesz: elsősorban alkotmányt adó küldetése, vagyis a köztársaság új alkotmánya megalkotásának feladata; másodsorban pedig törvényhozó küldetése, vagyis a köztársaság számára új törvények, főképp a további építő munkához szükséges törvények meghozatalának feladata.

Az a bizalom, melyet a nóp a választáskor az Alkotmányozó Nemzetgyűlés és a kormány iránt kimutatott, kötelez. A kormány kijelenti, hogy felelős tevékenységében szorosan együtt fog működni az Alkotmányozó Nemzetgyűléssel a nemzet és a köztársaság boldogulásáért.

Emellett a kormány figyelembe véve a törvényhozó munkálatok sürgős voltát, az összes törvényjavaslatokat előkészíti, és idejekorán előterjeszti az Alkotmányozó Nemzetgyűlésnek, hogy részletesen és szakszerűen megtárgyalhassa.

I. Az új alkotmány egyes elveiről

A kormány kötelességének tartja a Alkotmányozó Nemzetgyűlésnek olyan új alkotmányt javasolni, amely biztosítja, hogy valóban a nép lesz minden hatalom forrása. Ezért az új alkotmánynak az eddigi alkotmány demokratikus elveiből kiindulva, figyelembe kell vennie a felszabadított köztársaság eddigi építése folyamán kialakult körülményeket, amikor a nóp volt az államalkotó és építőmunka fő hordozója, és most is az.

Főképp alkotmányjogilag kell biztosítani közigazgatásunk valóban demokratikus jellegét a nemzeti bizottságok formájában. Ez azt jelenti, hogy alkotmányjogilag biztosítva lesz főképp az általános, közvetlen, egyenlő ós titkos választások elve, az aránylagos képviselettel választott összes képviselőtestületekben. Államigazgatásunk rendőri-bürokratikus rendszerének egyszer s mindenkorra el kell tűnnie közéletünkből.

A nemzeti bizottságok rendszerének alkotmányjogi biztosítását követnie kell egész közigazgatásunk átszervezésének, decentralizációjának, korszerűsítésének, egyszerűsítésének és gazdaságosabbá tételének a minisztériumoktól és más központi hivataloktól kezdve egészen a helyi nemzeti bizottságokig. A kormány állást foglal valamennyi nemzeti bizottság hatáskörének kiterjesztése, és pontos meghatározása mellett, hogy a nemzeti bizottságok és érvényes jogrenden belül - hatáskörök alapján, idejében ós célszerűen oldhassák meg az összes tárgyi és személyi kérdéseket, ha azok nem érintik magasabb szervek érdekeit, ós nincsenek számukra fenntartva. A hivataloknak - mégpedig a helyi nemzeti bizottságok hivatalától kezdve a minisztériumi hivatalokig - úgy kell működniök, hogy a lakosság a gyakorlatban lássa és érezze, hogy nem a nép van a hivatalokért, hanem a hivatalok a népért.

Azonkívül alkotmányjogilag kell biztosítani a pénzügy, a bányák, a kohók, természeti kincsek, energiaforrások és a nagy kulcsipar államosítási rendeleteinek nagy művét. Az új alkotmánynak meg kell hiúsítania mindazok reményét, akik móg mindig remélik, hogy az államosított gazdaságot visszaadják a maroknyi nagytőkésnek. Másrészt azonban az alkotmány megvédi a kis- és közép-magánvállalkozást, és főképpen alkotmányjogilag biztosítani kell parasztjaink, iparosaink, kereskedőink és a többi, valamennyi fizikai ós jogi személy becsületesen szerzett vagyonát.

Az új kormány kimondja azt az eivet, hogy minoen polgárnak joga van munkára, a végzett munkáért igazságos díjazásra, művelődésre, pihenésre és ellátásra munkaképtelenség esetén. E polgári jogoknak megfelelően a köztársaság minden polgárának az a kötelessége, hogy saját munkájával hozzájáruljon a közösség jólétéhez.

Az új kormány nyíltan kimondja, hogy köztársaságunk a csehek és szlovákok nemzeti állama. A németek ós a magyarok kitelepítését, határvidékünk elcsenesítósót és etszlovákosítását betetőzi az az alkotmányjogi biztosíték, hogy a jövőben a köz- és államügyekről csak a cseh és a szlovák nemzet fog dönteni, más sziáv nemzetek tagjainak polgári jogait tiszteletben fogjuk 'ártani.

Természetesen az új alkotmány magaoan foglaija a csehek és a szlovákok közötti viszcnv új rendezését. Ebben a Kassai Kormányprogramból indulunk ki, ás fegyelembe vesszük a megvalósítása során szerzett tapasztalatokat. Az jj alkotmánynak határozottan el kel! ismernie a szlovákok önálló nemzeti jellegét, amelyet most sajátos törvényhozó ós vógrenajtó szerveik, a Szlovák Nemzeti Tanács és a Megbízottak Testülete fejez ki, valamint a gyakorlatban is biztosítani kell a szlovák nemzet egyenjogúságát a c. en nemzette!, mégpe-Jiq a Csehszlovák Köztársaság állami egysegének megocntasa nélkül- ;ot ezt az egységet rr jobban meg Kell szilárdítani. Ez egyeoek között azt jeienti. negy anogy a Kormány minoftnun harcolni fog a kötársaság ellenségei ós a felforgatok eiien. ugyanúgy nem fogja tűrni, hoiv szeparatista, Tiso- Tuka-féle cseheliene-1; szovjetellenes <*s lasiszi^. «siemek - oarhová •beszivárognának - visszaélve a demokratikus és nemzeti szabadságjogokkal, felforgathassák a köztársaságot, ós új 1939. március 14-ót készíthessenek elő.

Végül az új kormány biztosítja a nők teljes egyenjogúságát, a személyi ós polgári szabadságjogokat, - szabad vallásgyakorlatot, sajtószabadságot, gyülekezési ós egyesülési jogot, a tudományos kutatás ós a művészi megnyilatkozás szabadságát - valamint az összes többi, az eddigi alkotmánytól biztosított személyi és politikai szabadságjogot. Az igazságszolgáltatást független bíróságok fogják gyakorolni.

A nagy telepítési mű befejezése

A kormány kötelességének tekinti határvidékünknek csehekkel ós szlovákokkal való betelepítése történelmi művének befejezését, a föld. a parasztbirtokok és az iparok átadását a bevált telepesek tulajdonába. Ezeknek állami segítséget biztosít új ós boldog életük megalapozásához. 1946 végóig be kell fejezni az egész nómet lakosságnak köztársaságunkból való szervezett kitelepítését. Belátható időn belül lényegében befejeződik cseh határvidékünk betelepítése is. A németek kitelepítése után körülbeiül két és fél millió polgártársunk fog ott élni.

Mindjárt hozzálátunk a csehek ós a szlovákok vagyonjogi viszonyainak rendezéséhez a határvidéken és az ország belterületén, főként a parasztbirtokra, kisiparokra, csalódiházakra ós lakásberendezésekre vonatkozólag. Olyan törvényjavaslatot dolgozunk ki, mely lehetővé teszi az új parasztbirtokosok föld-tulajdonjogát. Olyan törvényjavaslatot dolgozunk ki, mely lehetővé teszi a föld tulajdonjogának az új parasztbirtokosokra való gyors telekkönyvi átruházását.

A bevált nemzeti gondnokok, valamint más alkalmas igónylők számára megkönnyítjük elkobzott kisipari vagyonok tulajdonjogának megszerzését.

Minden juttatási eljárásban az ellenértéknek olyan részletekben való törlesztésével számítunk, mely elfogadható az új tulajdonos számára. A sikeresen működő nemzeti gondnokok, és a határvidéki családi házak lakói, akik ott rendes alkalmazásban vannak, jogi igényt támaszthatnak az általuk kezelt vagy használt vagyontárgyak átruházására nagyon egyszerűsített ós rövidített juttatási eljárás útján. A családi házak felbecsülésekor figyelembe veszik a kérvényező szociális viszonyait Az ellenséges üldözés-, ós a háború áldozatainak, valamint hátramaradottaiknak külön engedmények nyújthatók.

Az elkobzott közép- és nagy vagyonokból eredő juttatósokkal, ha nem csatolják az államosított iparhoz, megerősítik a községek, járások, országrészek, szövetkezetek, egységes szervezetek ós egyének gazdaságát. Emellett elsősorban az az elv lesz irányadó, hogy az alkalmas vagyonállományok a népi kulturális, társadalmi és üdülési intézményeknek szolgáljanak.

Az elkobzott vagyonnal kapcsolatos kötelezettségek rendezése a lehető legegyszerűbben, ós a leggyorsabban történik, ós nem szabad gátolni a tulajdonjogi viszonyoknak gyors, vógleges elrendezését a határvidéken. A rendesen gazdálkodó új tulajdonosok minden lehető segítségben rószesüljenek, hogy az újonnan szerzett birtokon rendesen gazdálkodhassanak.

A telepítés befejezésének érdekében némely kategóriájú alkalmazottak rendkívüli költözködési ós berendezkedósi kiadásainak fedezéséhez a közpénzből járulunk hozzá. Gondoskodunk majd a közellátásban ós élelmezésben felmerülő összes hiányok kiküszöböléséről is, melyek most a helyzetet a határvidéken a belterületi helyzethez képest nehezebbé teszik.

Ezek az intézkedések biztosítják a belterületi ós a határvidéki életviszonyok közötti eddigi különbségek leggyorsabb kiküszöbölésót, örökre biztosítják a határvidék nemzeti jellegét, ós örömmel teli gazdasági, társadalmi ós kulturális környezetet teremtenek.

A határvidék sikeres betelepítését a kormány azoknak a honfitársaknak a segítségével fogje támogatni, akik külföldön élnek, ós a felszabadított hazába való visszatérésüket szorgalmazzák.

III. A kétéves terv teljesítésének némely előfeltételeiről

A kétéves terv felvázolt feladatainak teljesítése megkívánja a nemzet minden alkotó erejének mozgósítását, valamint jó politikát a gazdasági ós a közólet különféle szakaszain. Említsük meg a kétéves terv teljesítésének néhány fő feltételét.

A munkaerőhiány leküzdése

A kétéves terv teljesítésének fő előfeltétele a munkaerőhiány leküzdése. A németek kitelepítése után az iparban, építőiparban, és a mezőgazdaságban legalább félmillió munkaerő fog hiányozni, elsősorban testi munkára. Ezt a munkaerőt mindenáron meg kell szerezni a nagy "nemzeti mozgósítás" keretében.

Minden polgár részvétele az állam gazdasági építésében a nemzeti becsület ós hazafiasság kérdése legyen. Mindent megteszünk, hogy a termelőmunka, különösen a testi munka megkapja az őt jogosan megillető tiszteletbeli helyet. Különösen szükséges lesz: elegendő számú munkaerő biztosítása a kétéves terv szempontjából döntő jelentőségű termelőágak, például a bányaipar, épftőanyaggyártás, építőipar ós mezőgazdaság számára: a termelésben közvetlenül nem résztvevő ós az eddigi munkahelyükön nélkülözhető köz- ós magánalkalmazottaknak a termelési folyamatba való besorolása; a szakképzett erők visszatérése eredeti hivatásukhoz; az eddig nem dolgozó munkaképesek megnyerése a termelőmunkának; a legfontosabb termelési ágak számára új munkásnemzedék biztosítása; a dolgozó nők számának növelése, és a csökkent munkaképességű személyek bekapcsolása a munkafolyamatba. Mindezeket az intézkedéseket úgy kell foganatosítani, hogy ezeknek a dolgozóknak a lehető legjobban megkönnyítsük az új termelőmunkába való átmenetet, és biztosítsuk tisztességes életszínvonalukat.

A munkaerőhiány megszüntetésének további eszköze a munkatermelékenység fokozása, vagyis az egy személyre ós egy műszakra eső teljesítmény növelése. Mindenütt, ahol az lehetséges, a kézi munkát gépi munkával kell felváltani. A lehető legnagyobb mértékben át kell térni a telejsítmónybórekre ós a teljesítmény szerinti fizetések rendszerére, a nagyobb teljesítményt a dolgozók nagyobb jövedelmével kell jutalmazni, és gondoskodjunk arról, hogy a nagyobb telejesítmónyből eredő jövedelmet ne nyeljék el a magas adók. A munka termelékenységét és a munkaerő teljesítményét általában a kétéves terv tartama alatt 40% kai kell növelni a mostani állapothoz képest, hogy 1948. végéig mindenütt ós a lehető legnagyobb mértékben túlszárnyaljuk a háború előtti munkatermelékenységet ós teljesítményeket. Ha a nemzeti munkamozgósítást sikeresen akarjuk végrehajtani, okvetlenül szükséges a munka irányításáról szóló összes jogszabályok egységesítése, a munkavédelmi hivatalok szabályszerű ellátása, a Munkatörvénykönyv kiadásának előkészítése, a munkaerő nyilvántartása, ós az elosztásra vonatkozó szabályok következetes végrehajtása, valamint az ünnepnapoknak és emléknapoknak megfelelő szabályozása.

VI. A külpolitikáról

A külső biztonság, sőt köztársaságunk léte hatalmas szövetségesünkkel, a Szovjetunióval való tartós szövetségre ós sokoldalú együttműködésre támaszkodik. Külpolitikánk fő feladata továbbra is biztonságunk megszilárdítása. Az a tény, hogy a Szovjetunió szomszédunk lett -mégpedig éppen a Duna medencébe való belépésével -, nemcsak.hogy nagyon hatékonyan támogatja biztonságunkat, hanem lehetővé, sőt kötelességünkké is teszi, hogy a vele való őszinte politikai és katonai szövetség mellett, és a hagyományos s állandóan elmélyülő kölcsönös kulturális kapcsolatainkon kivül. több igyekezetet fordítsunk a gazdasági kapcsolatok programszerő kiterjesztésére is.
5,A kormány tovább fejleszti és elmélyíti a politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatokat Nagy-Britanniával ós az Egyesűit Államokkal, amelyek mindkét világháborúban nagy és értékes támogatásban részesítették felszabadító harcunkat, továbbá Franciaországgal, mellyet sok közös órdekünk van, valamint a világ többi demokratikus államával. A műszaki, közlekedési, valuta- és egyéb nehézségek fokozatos leküzdése lehetővé teszi nekünk ezeknek a kapcsolatoknak szélesebb körű kifejlesztését, mint amennyire ez lehetséges volt visszaszerzett szabadságunk első évében.

Külpolitikánkban több figyelmet kell fordítanunk Németország gazdasági és politikai fejiődósóre is, főképp nácitlanítására, mert Németország még sokáig marad világpolitikai probléma, ós e kórdós megoldásához életérdekünk fűződik. Csehszlovákia a német agresszió első áldozata volt, ós ezért jogosan követelheti Németországgal való határainak megfelelő rendezését és biztosítékot arra nézve, hogy ez az agresszió semmifóle formában sem ismétlődhessék meg.

A Szovjetunióval kötött szövetségi szerződésből kiindulva, a kormány igyekezni fog biztonsági rendszerünk további építésére a nómet agresszió megújítására irányuló esetleges kísérletek ellen. Ebben a szellemben kötöttük meg szövetsógi szerződésünket a testvéri föderatív demokratikus Jugoszláviával, és ebben a szellemben akarunk hozzájárulni Európa további biztonságához a német imperializmusnak bármilyen formában való visszatérése ellen, mégpedig további azonos érdekű államokkal való hasonló szerződések megkötésóvel, ha ezeknek az államoknak hozzánk való viszonyában meglesznek ehhez az előfeltételek.

A kormány igyekezni fog ilyen kapcsolatok megteremtésére, főképp a szomszédos Lengyelországgal. Ezek a kapcsolatok csak úgy valósulhatnak meg, ha lengyel részről is teljes megértést ós létérdekeink tiszteletben tartását fogjuk tapasztalni, mert ebből semmit sem áldozhatunk fel.

A saját orientáción belül meg fogjuk szilárdítani a politikai kapcsolatokat és ki fogjuk terjszteni a gazdasági kapcsolatokat a demokratikus Bulgáriával, melynek népe oly erélyesen leszámolt a nómet imperializmus koburgi ügynökeivel, ós elszántan lépett a szláv és demokratikus politika útjára.

A kormány továbbra is törekedni fog arra, hogy hozzájáruljon - szerény lehetőségei szerint - a nemzetközi viszályok okainak kiküszöböléséhez és a tartós világbéke megteremtéséhez.

A München előtti időszak megmutatta, hogy a nómet ós magyar kisebbség a nemzetközi nyugtalanság szításának egyik eszköze volt nálunk. A német kisebbség kitelepítése most már csak szervezési ós technikai kérdés. A kormány ragaszkodik a magyar kisebbség kérdésének teljes megoldásához is, éspedig nemcsak Csehszlovákia érdekében, hanem a demokratikus Magyarországhoz való jó viszony érdekében is. Nemcsak a múlt, hanem a jelen tapasztalatai is bizonyítják, hogy a magyar kisebbség jelenléte nálunk felszínen tartja a revizionizmust, és akadályozza Közép-Európában a békés fejlődóst.

Romániával meg akarjuk újítani baráti kapcsolatainkat, és a demokratikus Ausztriával is rendezni akarjuk kapcsolatainkat, a jó szomszédság szellemében.

A kormány lojális és őszinte munkatársa lesz az Egyesült Nemzetek Szervezetének és más olyan nemzetközi intézményeknek, amelyek feladatai: a béke építése ós biztosítása, valamint a háború utáni világ gazdasági és pénzügyi helyreállítása.

Klement Gottwald: Müvei XIII. kötet 1946-1947. Bratislava, 1959 154-200. old
