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Csehszlovákia polgárai, drága barátaim! Moszkvából való visszatértem alkalmából a legszívélyesebben üdvözlöm önöket.

Kormányküldöttségünk hat napig tartózkodott Moszkvában. Ma este hallhatják a rádióban, és holnap reggel olvashatják az újságokban a hivatalos csehszlovák-szovjet közlemény; moszkvai látogatásunk eredményeiről. Ebből megtudják, hogy látogatásunkat gazdag, és a köztársaságra nézve rendkívüli siker koronázta.

Megállapítottuk, hogy a szovjet kormány teljesen megérti és támogatja igazságos követeléseinket Magyarországgal szemben, s ezeket küldöttségünk a küszöbön álló békekonferencián elő fogja terjeszteni.

Rendkívüli nagylelkűséget tanúsítottak a szovjet tónyezők azzal, hogy lényegében egyetértettek a háború befejezésével kapcsoatos kölcsönös követelések felszámolására irányuló kérésünkkel. Hogy mit jelent ez a gyakorlatban, megítélhetik például abból, hogy a Most melletti szintetikus benzint gyártó nagy vegyiüzemeket, valamint a különféle gépek százait és egész gyárakat - vagyis mindent, ami különben a szerződés szerint a Vörös Hadsereg hadizsákmánya - átadják a Csehszlovák Köztársaság tulajdonába, mégpedig kártérítés nélkül. A szovjet kormány továbbá egyetértett azzal a tételünkkel, hogy Csehszlovékia igényelheti azt a vagyont, amely a szovjet megszálló övezetben van és tulajdonosai csehszlovákiai illetőségű fizikai vagy jogi személyek nemzetiségre való tekintet nélkül.

Végül a szovjet kormány kijelentette, hogy hajlandó hosszúlejáratú hitellel segíteni nekünk hadseregünk felfegyverzésében és felszerelésében azon fegyverzeten kívül, amit már ingyen adott nekünk. Megállapodtunk abban is, hogy rövid időn belül végleges kereskedelmi szerződést kötünk különös tekintettel két éves építő terünkre. Aláírtunk légiforgalomra vonatkozó szerződést, és előkészítettünk vasúti szerződést.

Moszkvai látogatásunk fő eredményeinek ezen rövid ós száraz felsorolása nem fejezheti ki azt a valóban rendkívül szívélyes fogadtatást, amelyben szovjet részről részünk volt. Néhányszor fogadott bennünket Sztálin generalisszimusz, több ízben tárgyaltunk Molotov külügyminiszterrel, helyettesével Visinszkijjel és Mikojan külkereskedelmi miniszterrel. Mindnyájan teljes megértéssel fogadták nézeteinket és követeléseinket, és a régi orosz mondással fejezem be: "Bolsoje szpaszibo"
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