„A reciprocitással szemben az egyén és a nemzet istentől rendelt örök jogát hangoztatom..."

Nagyon szívesen szólok a kérdéshez, mert magam is úgy érzem, hogy hallgatásunk félreértésekre adhatna okot. A szlovák sajtót állandóan figyelemmel kísérem, s így tudomásom van mindenről, ami a szlovák-magyar kérdésről a közelmúltban megjelent. 

Olvastam a Slovákban Böhm Emánuel dr. interjúját is, valamint az interjú kapcsán megjelent vezércikket, amely a magyarországi szlovákság helyzetét ismerteti, sőt, párhuzamot von a magyarországi szlovákság és a szlovákiai magyarság helyzete között. Szeretem, s mindig is szerettem a nyílt és őszinte beszédet, tehát örömmel köszöntök minden olyan kezdeményezést, amely a szlovákság és magyarság viszonyát tisztázni kívánja a maga valódi, színtiszta igazságában és az ilyen komoly, de kényes kérdéseknél elengedhetetlenül szükséges tárgyilagossággal.

Az első szabály tehát, hogy ebben a kérdésben csak igazat szabad írni, s csak igazat szabad beszélni.


A második szabály: a vitát lovagias feltételekkel kell lefolytatni, tehát lehetőséget kell adni mindkét félnek arra, hogy álláspontját leszögezhesse, azt megmagyarázhassa, sőt rámutathasson a másik fél esetleges tévedéseire.


Ha már most Böhm dr. legutóbbi megnyilatkozását veszem vizsgálat alá, úgy a fenti két szabályt meg kell toldanom egy további megállapítással: nekünk, kisebbségi politikusoknak, akiknek az a nehéz, hálátlan, de lélekemelő feladat jutott osztályrészül, hogy véreink vezetői lehetünk, a fenti két szabályt száz százalékig, maradéktalanul kell betartanunk. Ha állítunk valamit, tudnunk kell, hogy szavainkat sokan figyelik, amit mondunk tehát, annak teljes mértékben fednie kell a való helyzetet. És itt Böhm dr. nyilatkozatának arra a részére gondolok, amikor azt állítja, hogy „Szlovákiában a nemzeti kisebbségeknek a szlovák kormány meghagyta a múltban szerzett jogait, vagy helyzetük még javult is, mert az alkotmány népcsoportokként ismerte el őket".


Az ilyen kategorikus kijelentés egy olyan interjú kezdő soraiban, amely éppen a kisebbségi élet nehézségeit és sokszor meddő harcait akarja felvázolni szlovák-magyar vonatkozásban, már eleve lehetetlenné teszi a tárgyilagos légkört, mert hiszen azt a látszatot kelti, mintha a szlovákiai magyarság húsz éven át szerzett jogainak és vívmányainak birtokában, megelégedett és teljesen kielégített polgárként élné életét a Szlovák Köztársaságban, míg a magyarországi szlovákok jogaikért meddő és eredménytelen harcot folytatnak.

Könnyű és hálás feladat volna most pontos és kimerítő statisztikával szolgálni erről, hogy mi is a való helyzet. Mivel rendelkezett a szlovákiai magyarság az önálló szlovák állam megalakulásáig?


Erről egyszer nyíltan és őszintén kellene beszélni, hiszen még egy fiatal, s ennek következtében természeténél fogva türelmetlen nacionalizmus is kell, hogy elbírja a tiszta kritikai hangot és az igazság vádoló szavát. Most azonban nem a részletekre akarok kitérni, hanem tisztult, egészséges levegő után szeretnék kiáltani, amelyben rá lehetne mutatni a felgyülemlett félreértések okaira és azokra a körülményekre, amelyek az eredmények kialakulását zavarják.


A magyar-szlovák kapcsolatokat és politikai magatartást illetően mindkét oldalon különbözőek lehetnek a felfogások. Ismerem nagyon jól a mellette és ellene szóló érvek egész arzenálját. Ismerem azok argumentációit is, akik a szlovák sajtó teljesen egyoldalú polémiáit vezetik, és én mégiscsak azt mondhatom: minden meg nem értés ellenére továbbhaladok ebben a kérdésben azon az úton, amelyen a szlovákiai magyarságot a bécsi döntés után, második kisebbségi életünkbe vezettem.

„A reciprocitással szemben az egyén és a nemzet istentől rendelt örök jogát hangoztatom..."


A szlovák-magyar megértés, kiegyezés, egymás kezének megtalálása nem hangulat kérdése, nem szirénhang, amely mögött imperialista célok lebegnek, mint azt egyre gyakrabban szeretik hangoztatni.


Annak a politikusnak és kisebbségi vezérnek, aki ebből a talajból sarjadt ki, természetes parancs ez, a táj, a folyók, a lélek parancsa, amely tisztán zeng, és megértést hirdet a pillanatnyi légköri zavarok ellenére is. Igen, ki merem mondani, hogy a szlovák-magyar megértés történelmi szükségesség itt a Kárpátok bércei alatt.


Itt más törvény nem lehet úrrá, csak az ősi föld és a Természet törvénye.

Több mint egy évtizede annak, hogy a sors a magyar kisebbség élére állított, ismerem a kisebbségi sors minden keservét, nekibuzdulását és sokszor átmeneti csüggedését. A magyarországi szlovák kisebbség és annak vezetői felé tehát ennek a tíz és egynéhány évnek tapasztalataival tarsolyomban mondhatom: a kisebbségi sors küzdelem és harc, itt is, ott is, és mindenütt.


Ha visszatekintünk az első kisebbségi korszak első öt évére, állíthatom, hogy mi is nehézségekkel találtuk magunkat szemben, mint általában minden magára hagyott, szegény építő ember. [A] tanítóké-pezdét pl., melyről Böhm dr. beszélt, csak 1938-ban tudtuk megvalósítani. Tehát nemcsak a természetben, a kisebbségi sorban sincsen ugrás. Sok türelem, kitartás és a fajtájának végtelen, kifogyhatatlan szeretete kell ahhoz, hogy valaki csüggedés nélkül, törhetetlen akarattal tudjon dolgozni, bármilyen viharok is zúgnak körülötte.


Es még valamit, amire részleteiben nem akarok ugyan itt kitérni, de amiről mégiscsak beszélni kell. Egy kisebbségnek természetszerűen alkalmazkodni kell az állam alkotmányához, amelyben él. Mi, szlovákiai magyarok, huszonöt évvel ezelőtt, de öt évvel ezelőtt is, a szlovák állam megalakulásakor, tudomásul vettük az állam új alkotmányát, s ennek megfelelően szervezkedtünk s élünk. A magyarországi szlovák kisebbségnek hasonló módon tudomásul kell vennie, s egyúttal tiszteletben kell tartania a magyar állam ősi alkotmányát.

,A reciprocitással szemben az egyén és a nemzet istentől rendelt örök jogát hangoztatom..."


Ebből az álláspontból kiindulva sok kérdés már egymagában magyarázatra talál, vagyis érthetővé válik, miért van a magyarországi szlovákok életében esetleg sok minden másként, mint nálunk, vagy hogy miért van ott például több szlovák párt, holott itt, nálunk, csak egy magyar párt van. Az ország ősi alkotmányában, az állam évszázados belső berendezkedésében leli ez magyarázatát, hiszen tudni kell, hogy Magyarországon többpártrendszer van, a kormány munkáját alátámasztó Magyar Élet Pártján kívül néppárt, kisgazdapárt, szociáldemokrata párt stb. létezik, s nincs autoritatív rendszer, mint Szlovákiában. Ezért, és sok minden más oknál fogva, nem lehet egyforma mértékkel mérni, mert a két ország minket érdeklő kisebbségeinek összetétele, igényessége, száma egészen más, s ezért sántít a reciprocitás elvének kategorikus kimondása és alkalmazása, noha kisebbségi krédóként kijelenthetem, hogy az élet, szabadság és fejlődés jogára, a nemzeti életenergiák korlátlan kibontakozására minden népnek istenadta joga van, amelyet sem rendszer, sem kormány tartósan és büntetlenül el nem vehet. Az alkotmányban biztosítékként lefektetett és a most folyó sajtópo-lémiában annyit hangoztatott reciprocitással szemben én az egyén és nemzet Istentől rendelt örök jogát hangoztatom. Ezt követelem magamnak, nemzetemnek, szlovákiai magyar családomnak, s ezt kívánom mindenkinek, aki becsületesen akar egy szebb és emberhez méltóbb jövőt építeni.


Végezetül talán még annyit: a jövőt az építi helyesen, aki számításba véve az adottságokat, nem gátakat és elválasztó falakat emel, hanem a félreértések kiegyenlítéséhez és a békés együttélés előfeltételeinek megteremtéséhez járul hozzá. A szlovák állam megalakulásánál az elsők között voltunk, akik nyíltan leszögeztük álláspontunkat: mi a fiatal szlovák államban egyenrangú, teljes jogú állampolgárként, mint építőelem akarunk közreműködni.


Ez volt a leglényegesebb változás magatartásunkban a csehszlovák állam bukása óta.

Tiszta kártyákkal játszottunk akkor is, amikor pedig ez nem járt minden veszély nélkül. Higgye el tehát minden kételkedő, hogy amikor a szlovák állammal szemben a szlovákiai magyarság a pozitív értelmű beállítottságát enunciálta, akkor ezt teljes őszinteséggel és minden hátsó gondolat nélkül tette. Ilyen szellemben tartottam több magyarországi előkelő fórumon is előadást Szlovákiáról, mert szükségesnek tartottam, hogy hasonló pozitív értelemben szerezzen tudomást mindenki, akit illet, az itteni viszonyokról, s ha rá is mutattam bajainkra, hiányainkra, óhajainkra és törekvéseinkre, mindig abban a szellemben tettem, amely a szlovákiai magyarság itteni belső magatartását jellemzi. Ne feledjük, hogy háború van, mindannyiunk sorsa egy hajón van, nincsen ideje a mű módon előidézett feszültségnek. Ne bántsuk és ne vádoljuk egymást. Kállay miniszterelnök mondotta legutóbb - magyarországi viszonylatban ugyan, de én nyugodtan vonatkoztatni merem mindannyiunkra, akik itt élünk egymással -: Nagy hullám közeleg határainkhoz s ha közeleg az ár, nincs más mottó, mint: minden ember a gátra, mert az árvíznek az a tulajdonsága, hogy mindig a legkisebb ellenállás vonalát keresi. Nagy, vészterhes idők jönnek, amikor nincs helye a civódásnak. Vádaskodás helyett keressük egymás kezét, mert sohasem volt szükség annyi izmos karra, hideg, józan fejre, mint az elkövetkezendő hónapokban.

(Magyar Hírlap, 1944. február 6.)
