„Hinnünk kell az ember magasabb rendeltetésében"

Beszéd a pártvezetőség előtt

Igen tisztelt Pártvezetőség!

A szeptemberi pártvezetőségi ülésünk óta a világ helyzetében bekövetkezett fejlemények mind határozottabban engednek következtetni azokra az eshetőségekre, amelyekkel ebben a páratlan világégésben a magyarság még szembe fogja magát találni.

A háború hullámai mindjobban közelítenek határaink felé. Ezt nem tagadhatjuk el, ez elől nem hunyhatunk szemet, ha reálisak akarunk lenni. De amikor ezt megállapítjuk, távol kell hogy álljon tőlünk minden kicsinyhitűség, minden csüggedés, még akkor is, ha tudjuk, hogy segítségre aligha számíthatunk bárhonnan is, és főleg a magunk erejére vagyunk utalva.

Meg kell hallanunk ezekben a válságos időkben magyar testvéreink részéről a határon túlról áthangzó szózatokat, amelyeknek ma nincs csak időhöz kötött jelentősége, hanem olyan magyar igazságokon alapuló tanácsokat tartalmaznak, amely Igazságok hozzátartoznak gondolatvilágunknak nemzetfenntartó alapjaihoz. A magyarnak - jegyezzük ezt meg - meg kell őriznie lelke tisztaságán alapuló egységét, és elszánt öntudattal kell megállnia az esetleges reázúduló események közepette. Bátor szívvel és bátor lélekkel kell elkerülnie mindent, ami odavezetne, hogy megtántorodjék. A magyarnak sohasem szabad megfeledkeznie magyar és európai hivatásáról, amelyek nem engedik meg, hogy elbukjék, hacsak maga nem szolgáltat erre okot és maga nem tagadja meg természetét. Ne aggasszon minket az, ha azt látnók, hogy magunkra maradunk, mert amíg igazak vagyunk, mindig velünk lesz az Isten. A válságot, amelybe sodródtunk, nem mi okoztuk. A veszedelmet, amely felénk közeledik, szintén nem mi támasztottuk fel. 

Abban sincs részünk, hogy annak méretei kiterjedtek. Mindebben az Úristen akaratát kell látnunk, és éppen ebben az akaratban kell rendületlenül bíznunk, hogy az Isteni segítség nem fog elmaradni, mert csak a méltatlanok nem részesülnek abban. Lelkünk felvértezéséhez tattozik, hogy szembeszálljunk a különböző propagandákkal is, amelyekkel újabban mind jobban körülhálóznak. Ertem elsősorban most a Keletről felénk, magyarok is irányuló szirénhangokat. Mi részben saját tapasztalatból is nagyon jól tudjuk mi a bolsevizmus. Olyan métely az, amely ha elterjedne, végleges lelki fertőbe süllyesztené az emberiséget, és megsemmisítené az emberi szellem évszázadok folyamán alkotott értékeit, és újabb százezrek vagy talán milliók elpusztítását vonná maga után.  

Pedig mostan Moszkva felől folyton halljuk, hogy a szovjet fogja megvalósítani az ideális demokráciát, a szovjet fogja önkormányzathoz juttatni a kisnemzeteket, a szovjet fogja boldoggá, megelégedetté tenni minden nemzet fiát. Kérdem, elhihetjük ezt olyanok részéről, akikről tudjuk, hogy emberi heka-tombák útján kerültek uralomra; amikor ugyancsak nagyon jól tudjuk azt, hogy a bolsevista államrendszerben nem a nyugati kultúra és civilizáció eszközeivel történik a kormányzás, hanem a legvadabb és legkegyetlenebb ázsiai barbárságnak a tatárok által Európában évszázadok előtt már megismertetett borzalmas módszereivel!

A leghatározottabb lelki ellenállást kell tanúsítani minden olyan propagandakísérlet ellen, amely egy „emberboldogító" bolsevizmus kecsegtetésével akarná megbontani sorainkat, és meggyöngíteni lelkünk erejét. Addig, amíg a bolsevizmus nem tűzi ki szintén maga elé a krisztusi keresztet, míg meg nem szünteti a keresztény egyházak üldözését, és amíg nem hirdeti maga is Krisztus tanait és a keresztény felebaráti szeretetet, addig lehetetlen, hogy bármilyen reformjának hitelt adjunk, és ne azt higgyük, hogy világboldogító terveivel csak álcázza eredeti szándékát: egyes osztályok kiirtását és a világforradalom megvalósítását.

Belső helyzetünkre vonatkozólag szintén nincsen okom eddigi magatartásunk bármely megváltozásáról beszámolni. Akik türelmetlenkednek, erélyes akciókat, sürgős lépéseket várnak, azoknak ismételten csak azt mondhatom, hogy vannak idők, amelyekben nem az jár el bölcsen aki rohan a rohanókkal, hangoskodik, követel, sürget és türelmetlenkedik, hanem az, aki ha némán is, de türelmesen várni tud. Természetesen emellett állandóan és éberen figyeli az eseményeket, hogy ott legyen, amikor helyt kell állni a törekvéseiért. 

Téves az ilyen magatartást tétlenségnek vagy tehetetlenségnek mondani. Havaiamilyen egyéni tevékenységből több kár háramlik az összességre, mint haszon, akkor természetes, hogy nem szabad kiállni a porondra, és azt hiszem, nem lehet kétséges, melyik magatartás a helyes. Rendesen talán csak utóbb hetek, hónapok sőt talán évek múltán derül ki, hogy a higgadt, nyugodt várakozás volt az előnyösebb. De ilyenkor az illető türelmetlenek már nem akarnak vagy nem tudnak emlékezni azokra az időkre, amelyekben nem találták nyugtukat a nagy buzgóságtól. A mai időkre is vonjuk le ennek a tanulságát.

Bizonyos, hogy egyes szlovák körök magatartása a magyarság irányában ma sem változott; ma is ugyanolyan, mint hónapokkal ezelőtt.

Mindezen nehézségek, kisebb nagyobb súrlódások ellenére fenntartom eddigi álláspontomat: hogy békés együttélést akarunk a szlovákokkal. Minket egy szent és örök gondolat tölt el, amely nem ismer gyűlölködést, egyenlőtlen bánásmódot itt, a Duna-medencében élő, közös sorsra ítélt nemzet fiai között. Azt vallom, hogy a politika a kiegyezés művészete. A politika lényege az adott ellentétes erők feszültségének kiegyenlítése és levezetése. Arra fogunk törekedni tehát, hogy a fennálló félreértések kiküszöbölődjenek a magyarok és a szlovákok között, és az elkövetkezendő súlyos időkben ne bizalmatlankodva, hanem mint megértő és egymást segíteni kész testvérek álljunk egymás mellett. Az ellentétek áthidalásához és a félreértések tisztázásához, továbbá ebben a kérdésben az igazság leírásához és az igazság kimondásához feltétlenül szükséges, hogy ismerjük az igazságot. Márpedig Ditrich német sajtófőnök mondta a legutóbb, hogy az igazság ügye most rosszul áll az egész világon: a hazugság sokszor gyorsabb az igazságnál. A testvériség gondolatát, egymás segítését, a keresztény felebaráti szeretet fejlesztését, ha a mai körülmények a legkedvezőtlenebbnek látszanak is, legalább lelkünk bensejében tovább kell ápolnunk. Ezzel tartozunk annak a szent nagy embernek, akinek szívét most ezer bánat marcangolja az emberiségre lesújtott végzetes csapások miatt, és aki maga is a legnagyobb megpróbáltatásokat kénytelen elviselni a modern háború minden borzalmai közé került Örök Városban! A mi időnkben nekünk, keresztényeknek is csak az összefogás lehet a követendő parancsunk, és nem az ellentétek kiélezése lényegtelen kérdésekben. De akármennyire ütközzék is ki mindenkor az emberi természetből a rossz hajlamok tüskéje, bíznunk és hinnünk kell az ember magasabb rendeltetésében, és mi, magyarok, ezzel a törhetetlen hittel szálljunk szembe a jövő minden megpróbáltatásával, és ezzel a hittel tekintsünk előre az Istenünk és nemzetünk szolgálatának felajánlott jövőnk elé.

(Magyar Hírlap, 1944. február 29.)
