Szózat a szlovákiai magyarsághoz

Kedves Magyar Testvéreim!

1932. december 14-e óta állok az itteni magyarság élén. Amikor az itteni magyarság bizalmából ezt a felelősségteljes és szép állást elfoglaltam, ígéretet tettem az itt élő magyarságnak, hogy mindig becsületesen fogom kötelességemet teljesíteni, az itt élő magyarság érdekeit védeni, azt keresztény és nemzeti szellemben vezetni. Hogy vajon az akkor tett ígéretemnek eleget tettem-e vagy sem, Ti vagytok hivatva, kedves Magyar Testvéreim, elbírálni.

Az elmúlt tizenkét év alatt sok nehéz napot éltünk át együtt a legnagyobb egyetértésben, és úgy érzem, hogy az Úristennek külön hálát kell adnunk azért, hogy a sok megpróbáltatás közepette magyarságunk tántoríthatatlanul megmaradt szoros egységbe forrva keresztény és nemzeti világnézeti alapján. Őszinte büszkeséggel gondolok vissza az elmúlt tizenkét évre, és köszönetemet fejezem ki Nektek azért, hogy a nagy hullámverések közepette sohasem tántorodtatok meg, és mindig megmaradtatok annak, aminek az Úristen Benneteket teremtett: igaz, keresztény magyarnak.

Nehéz idők járnak felettünk, ezt mindnyájan érzitek. Hogy mit hoz a holnap, azt senkisem tudja, de úgy érzem, hogy mint a magyar család fejének, a tőlem megszokott őszinteséggel kell Veletek azt közölnöm, hogy a bizalmatokból a mai napig betöltött pártelnöki állásomról, a most változott körülmények folytán, lemondok. Lemondok azért, mert meggyőződésem szerint most nem tudnám a magyar ügyet úgy szolgálni, mint eddig tettem, és ahogy azt továbbra is akarnám. Erre való tekintettel, mivel a Ti bizalmatokból kerültem erre a helyre, a bizalmatokat köszönöm, és a megbízást visszaadom a Ti kezetekbe.

Ismerlek Titeket nagyon jól, hiszen a nehéz kisebbségi sors elég közel hozott bennünket egymáshoz, úgyhogy sok szót szólni ilyen esetben érzésem szerint felesleges. Utolsó családfői intelmem Hozzátok az, hogy soha egy pillanatig se feledkezzetek meg arról, hogy Istentől származunk, és az Ő kegyelme nélkül az általunk annyira áhítozott és a ma annyira szükséges szebb és boldogabb magyar jövőt nem fogjuk tudni elérni. Ne felejtsétek el egy pillanatra se azt, hogy magyarnak születtetek, és mint magyarnak kell meghalnotok. Ilyen szellemben neveljétek gyermekeiteket, mert egyedül ez biztosíthatja nemzetünk fennmaradását.

Lemondásom nem megfutamodás. Ezen a földön születtem, szívem, lelkem gyökere annyira ezen a földön él, hogy itt maradok köztetek, és Veletek fogom átélni a rossz napokat, és ha az Úristen kegyelme megengedi, a boldogabb magyar jövőt is.

Az Úristen áldjon mindnyájatokat, családotokat, óvja meg házatok táját, és vezéreljen az eljövendő nehéz időkben.

Pozsony, 1944. deecember 21.

Esterházy János s. k. (Magyar Néplap, 1944. december 30.)
