
AZ MKDM ELNÖKSÉGÉNEK ES KÉPVISELŐI KLUBJÁNAK ÁLLÁSFOGLALÁSA A KÉSZÜLŐ ALKOTMÁNYOKRÓL

Az MKDM Elnöksége és a képviselők testülete 1991. májusában foglalt állást első alkalommal az alkotmányok ügyében. Állásfoglalásunk egyik lényeges pontja volt egy kerekasztal-beszélgetés kezdeményezése, elsősorban a másik két kisebbségi politikai mozgalommal, amely az alkotmányokkal kapcsolatos fő kérdéseket lett volna hivatott tisztázni. Szerettük volna, és a jövőben is szeretnénk elkerülni, hogy ezt a témát bárki is pártcsatározások kiprovokálására, exhibicionizmusra vagy akár a választási elő-kampány céljaira használja fel. Ezért a kerékasztal megvalósulása előtt nem hoztuk nyilvánosságra véleményünket.

Tekintettel azonban arra, hogy mind az FMK, mind az Együttélés a közelmúltban publikálta a témakörrel kapcsolatos állásfoglalását, úgy véljük, ilyen helyzetben a mi választóinknak, tagjainknak, de egész kisebbségi mikrotársadalmunknak is joga van megismerni véleményünket.

Mivel ismeretesek mind a CSSZSZK, mind a tagállamok alkotmánytervezetei, állásfoglalásunk ezen dokumentumokhoz igazodva, a konkrét kérdéskörökről véle​ményt alkotva készült. Hangsúlyozzuk, hogy itt az ún. optimális megoldási javaslata​inkat foglaljuk össze, a politikai helyzet esetleges nagyarányú módosulásával a mi javaslataink is változhatnak.

I. ÁLTALÁNOS ALAPELVEK

Mozgalmunk az életképes föderáció rögzítését javasolja az alkotmányban. Az illetékességeket a célszerűség, és nem presztizsokok szempontjából javasoljuk meg​osztani. A kisebbségi jogköröket szövetségi szinten javasoljuk kezelni, csakúgy, mint az. általános polgári szabadságjogokat; esetleges megsértésük esetén a szövetségi alkotmánybíróság legyen illetékes. Ugyanakkor üdvözlendőnek tartanánk a szövet​ségi alkotmányban rögzített kisebbségi jogok megismétlését a Szlovák Köztársaság alkotmányában is (ún. teljes alkotmány).

Az államjogi szerződés valamely formája csak úgy fogadható el számunkra, ha nem veszélyezteti az állam jogi kontinuitását, ha a résztvevő jogi szubjektumok állampol​gárainak akaratát rögzíti; ezenkívül tartalmazza az állam berendezésének legfőbb alapelveit.

Az alkotmány filozófiája szempontjából egyértelműen az állampolgári megköze​lítést tartjuk optimálisnak. A kollektíva - esetünkben a nemzet - szempontjából való megközelítés számunkra csak akkor elfogadható, ha ugyanott, ugyanolyan jogi szin​ten deklarálják a kisebbséggel kapcsolatos jogi megoldásokat is. Amennyiben az alkotmányok tartalmazzák az államszövetségből való kilépés lehetőségét is, ezt két

részben kell, hogy tegyék: a döntés pontos meghatározásával, majd az utána követke​ző eljárási lépések pontos leírásával 5 éves időtartamra, hogy biztosítva legyen a társadalom jogi, gazdasági stb. kontinuitása.

Az alkotmányokban a nyitott társadalom elvét tartjuk alapvetően deklarálandó-nak, az egyenrangú állapolgárok szabad társadalma szellemének rögzítését. A kisebb​ségi problémakör perspektivikus megoldása érdekében szakemberekből álló bizott​ság felállítását javasoljuk.

Támogatjuk a hatalmi ágak teljes szétválasztását, a teljes körű jogállam kiépítését. A szövetségi állam területi elven való felépítését üdvözöljük. Az alkotmányokban csupán a gazdasági alapelvek rögzítését javasoljuk, a részletesebb gazdaságszervezési elvek rögzítése a kormánypolitika feladata. Az erős parlament hívei vagyunk.

II. POZITÍV AJÁNLÁSOK

· a szövetségi állam és a tagállamok jogi egységének fenntartása;

· a jogilag tiszta megfogalmazások alkalmazása;

· az alkotmányok kölcsönös kompatibilitása, továbbá a nemzetközi joghoz való illeszkedésük;

· a kollektív jogok szabad gyakorlása (lásd még: V. pont és a társulási törvény);

· minden állampolgár köteles lehetőségei, adottságai és saját szabad választása alapján olyan tevékenységet kifejteni és olyan funkciót elvállalni, amely hozzájárul a társadalom szellemi és anyagi fejlődéséhez;

· az állam támogatja a kultúra, a tudomány és a kutatás fejlődését, védi a területén élő kisbbség identitását, elismeri az egyes régiók szabad szervezkedési jogát, támogatja az egységes vidékek jellegének megőrzését;

—az állam szavatolja a vallásszabadságot, az egyes felekezetek szabad működését, az állampolgárok ez irányú igényeinek teljes kielégítését az olyan kultuszok kivételé​vel, amelyek az erkölcsöt vagy a törvényeket sértik.

III. NEGATÍV MEGKÖTÉSEK

Mozgalmunk meghatározott egy minimális határt, amelynek megsértése esetén az alkotmányok képviselőink számára elfogadhatatlanná válnak. Ezek:

· a kizárólagos nemzetállam deklarálása,

· a kisebbségek kizárása az államalkotó alanyok közül,

· a definiálatlan államnyelv bevezetése,

· az állam jogi kontinuitásának megszakadása, nem alkotmányos módszerek esetleges alkalmazása,

· első- és másodrangú állampolgárok bármilyen formában való megkülönböz​tetése,

· egyéb diszkriminatív elemek beépítése az alkotmányokba.

IV. A TÉTELES KISEBBSÉGI JOGOK TÁRGYKÖRE

Eme témakörök tárgyalásakor tudomásul kell vennünk, hogy az alkotmány mint az állam alaptörvénye a kisebbségi jogok részletes szabályozására jellegénél fogva nem alkalmas. Ezért az alkotmányba a kisebbségijog-kezelés alapköveit kell beépíte​ni, a részletes szabályozás az alkotmányhoz kapcsolódó, alkotmánytörvény erejű átfogó kisebbségi törvény hatáskörébe tartozik. Ezek kidolgozása véleményünk sze​rint egy széleskörű kisebbségi kerekasztal feladata, amely munkában a politikai mozgalmakon kívül részt kellene vállalniuk a kisebbségi társadalmi, kulturális és egyéb szervezeteiknek is. Ezt a feladatkört két részre kellene osztani: 1. a kisebbségi mikrotársadalom optimális modelljének kidolgozása, 2. e modell jogi rögzítése ki​sebbségi törvény formájában.

Az alkotmányokkal kapcsolatos konkrét javaslataink:

...cikkely

(1) Minden állampolgárnak joga szabadon megvallania nemzetiségét. Azelnem-zetietlenítés bármely formája tilos.

(2) Akármely nemzethez vagy nemzeti kisebbséghez tartozás senkinek nem lehet sem előnyére, sem hátrányára.

... cikkely

(1) Mindazon állampolgároknak, akik a nemzeti, etnikai vagy egyéb kisebbséghez, tartoznak, az. állam az egyenjogúság elve alapján garantálja a minden téren való fejlődést, főképp:

a/ azt a jogot, hogy egyénileg és a kisebbség többi tagjával együtt fejleszthessék saját kultúrájukat,

b/ az anyanyelvi sajtóhoz való jogot, információk terjesztését és befogadását anyanyelvükön,

cl a kisebbségi szervezetekben való csoportosuláshoz, való jogot, d/az anyanyelven való művelődés jogát a bölcsődétől a főiskoláig és iskolarend​szerünk autonóm igazgatásának jogát,

e/ nyelvünk szabad használatának jogát hivatalos ügyintézés során, f/ az anyanyelv szabad használatának jogát a magánéleten kívül a társadalmi, az egyházi és a közéletben,

gl a kisebbségi ügyek intézésében való részvétel jogát,

h/ a korlátlan kapcsolattartás jogát más államokban élő, azonos nyelvű és kultú​rájú polgárokkal,

i/a speciális parlamenti képviselet jogát (ombudsman), j/ az államigazgatásban való arányos részvétel jogát,

k/ az. állami támogatás és ajándékok elfogadásának jogát önálló kulturális intéz​mények fenntartása érdekében, 1/ az önigazgatáshoz való jogot,

m/ nemzetközi, nem állami szintű szerződések megkötésének jogát, amelyek tiszteletben tartják az egységes területi egységek kulturális és történelmi együvé tartozását, függetlenül az államhatároktól,

n/olyan szervezetek létrehozatalának jogát, amelyek nemcsak konzultatív, hanem döntési hatáskörrel is fel vannak ruházva a kisebbségi ügyeket érintő kérdések megoldásában és a régiók önigazgatásának kérdéseiben,

o/ jogukat kereszt- és vezetéknevüknek anyanyelven történő anyakönyvezésére és szabad használatára,

p/a törvények és egyéb jogszabályok anyanyelven való nyilvánosságra hozatalának jogát,

r/ a helység- és földrajzi neveknek saját nyelvükön való szabad használatát.

(2)
Az (1) bekezdésben felsorolt jogok forrása a történelmi, kulturális és erkölcsi értékek iránti kölcsönös tisztelet, a kölcsönös tolerancia és a mássághoz való jog tisztelete. Az állam ezzel kinyilvánítja, hogy elismeri a kisebbségek kultúrájának értékeit és specifikus helyzetét. A kisebbségeket a demokratikus jogállam politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális pluralizmusa tevékeny részeseinek tekinti. Elismeri, hogy kultúrájuk különleges védelemre méltó.

(3)
A részleteket egy átfogó kisebbségi alkotmánytörvény fogja szabályozni.
Végezetül hangsúlyozzuk, hogy nyilatkozatunk elvi hozzáállásunkat tükrözi.

Amennyiben a jelen választási időszakban nem sikerül tervezetünket maradéktalanul megvalósítanunk, a nyitott kérdések képviseletét a következő választási időszakban is felvállaljuk.

Pozsony, 1991. május
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